Mat-2.103 Koesuunnittelu ja tilastolliset mallit
Tentti 12.01.2005/Mellin

mrjdita selvasti jokaiée;n koepaperiin alla mainitussa jarjestyksessa:

- Mat-2.103 Koes 12.01.2005

- opiskelijanumero + kirjain

- TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet
- koulutusohjelma ja vuosikurssi

- mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat J

- nimikirjoitus

Esitd myos ratkaisujen perustelut ja vilivaiheet; pelkka vastaus ei riita taysiin
pisteisiin.

Tentissa saa kdyttaad funktiolaskinta ja Lainisen tai Mellinin kaava- ja
taulukkokokoelmaa.

1. Eristi kemiallista yhdistettd valmistavaan koneeseen on asennettu uusi epa-
puhtauksien suodattamiseen tarkoitettu suodatin. Epdpuhtauksien prosenttiosuutta
-yhdisteessi tutkittiin satunnaisotannalla ennen suodattimen asennusta ja sen
jalkeen. Tiedot otoksista on annettu alla olevassa taulukossa.
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(a) Testaa nollahypoteesia, ettd varianssit ovat samat kéyttden 10 %:n
merkitsevyystasoa, kun vaihtoehtoisena hypoteesina on, ettd varianssit e1vit

ole yhtd samat.

(b) Testaa nollahypoteesia, ettd odotusarvot ovat samat kidyttden 5 %:n
merkitsevyystasoa, kun vaihtoehtoisena hypoteesina on, ettd odotusarvo on
suodattimen asennuksen jilkeen pienempi kuin ennen asennusta. Valitse

testi (a)-kohdan testin tuloksen mukaan..

Otokset voidaan olettaa normaalijakautuneiksi.




Kokeessa verrattiin kahta sademéirian mittaukseen tarkoitettua laitetta.
Kummallakin laitteella mitattiin péivittdiset sademédrit samassa paikassa 10
sadepdivan atkana. Mittaustulokset (millimetreind) on annettu alla.

Mittan A 9 07 15 075 5 0.6

Mittan B J0.75 105 04 2.1 05 8 04 35 45 2.5

Testaa 5 %:n merkitsevyystasoa kiyttiden nollahypoteesia, ettd mittarit ndyttivit
keskimdirin samalla tavalla. Kdytd vaihtoehtoisena hypoteesina siti, ettd mittarit
ndyttdvit keskiméérin en tavalla.

Pukutehtaalla verrattiin neljdn en1 kangaslaadun kulutuskestiavyyttd. Kokeeseen
otettiin nelja palaa kutakin kangaslaatua ja palojen painonmenetys (grammoina)
mitattiin 10000 hankauskerran Jalkeen Koetulokset on annettu alla olevassa
taulukossa.

Kangaslaatu

Testaa ovatko erl kangaslaatuj en keskimiirdiset kulutuskestdvyydet samat kéyttiden
5 %:n merkitsevyystasoa. -
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Aputulos: Havaintojen nelididen summa = ZZY *=92.9719
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Tutkimuksessa vertailtiin autojen keskimairiistid bensiininkulutusta kolmella eri

bensiinilaadulla: A = regular, B = extra, C = super. Ulkopuoliset vaihtelunldhteet
tutkimuksessa olivat ajaja ja auton tyyppi. Alla olevassa taulukossa on annetulla

bensiinimiirilli ajetut matkat (maileina). '
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Bensiinilaatu (ajettu matka)

4 sylinteniid 6 sylinteriad 8 sylinteni

A (36.0) C (26.5)
B (36.5) A (25.0)
C (38.0) B (26.0)

Testaa ovatko keskimairiiset bensiininkulutukset er1 bensiinilaaduilla samat
kdyttden 5 %:n merkitsevyystasoa. '
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Aputulos: Havaintojen neliiden summa = Z ZZ Y, =9343

i=l j=1 k=1

Monissa korkealaatuisissa hifi-laitteissa kdytetddn edelleen tyhji6putkia.

Kokeen tavoitteena oli selvittdd kahden tekijan, £ = Exhaust Index (sekunteina) ja
V = Pump Heater Voltage (voltteina), vaikutus tyhjéputkien paineeseen (elohopea-
mikrometreind x 1000). Tulokset kokeesta on annettu alla olevassa taulukossa.
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Miti johtopiitoksid koetuloksista voidaan tehda? Vastaa seuraaviin kysymyksiin:
(i)  Onko tekijoilld E ja ¥ yhdysvaikutusta tyhjidputkien paineeseen?

(i) Onko tekijlld £ vaikutusta tyhjidputkien paineeseen?

(111) Onko tekijalld ¥ vaikutusta tyhjidputkien paineeseen?

Sovella koetulosten analysointiin sopivaa varianssianalyysin mallia. Kiyti testeissi
5 %:n merkitsevyystasoa. '
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Aputulos: Havaintojen neliiden summa = Z ZZ Y: =14988
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